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2012年公卫执业医师：《答疑周刊》第7期
【医学微生物学】

下列物质中，不是细菌合成代谢产物的是

A．色素

B．细菌素
C．热原质
D．抗毒素
E．抗生素
【答案】D
【答案解析】

细菌的合成代谢产物有：色素、细菌素、抗生素、热原质、维生素、毒素等。抗毒素是由外毒素刺激机体产生的相应抗体，不是细菌的合成产物。
所以本题答案选择D
【医学微生物学】

下列哪一项不是抗生素的范畴
A．可由真菌产生

B．可由放线菌产生

C．能抑制或杀伤癌细胞

D．只对有近缘关系菌有杀伤作用
E．对微生物有抑制或者杀伤作用
【答案】D
【答案解析】

抗生素主要由真菌及放线菌产生，细菌仅产生少数几种。抗生素能抑制或杀死某些其他微生物或癌细胞。细菌素是由细菌产生的一种仅作用于近缘关系的细菌的抗生素物质，抗菌范围很窄。
所以本题答案选择D
【医学微生物学】

产生毒素与噬菌体有关的细菌是
A．大肠埃希菌

B．霍乱弧菌

C．金黄色葡萄球菌
D．产气荚膜梭菌
E．白喉棒状杆菌
【答案】E
【答案解析】

毒性噬菌体在敏感菌中增殖，使宿主菌裂解；温和噬菌体感染细菌后不增殖，其核酸整合到细菌染色体上，可使溶原性细菌的表型改变，溶原性白喉棒状杆菌中的前噬菌体可编码产生白喉毒素。

所以本题答案选择E
【医学微生物学】

关于霍乱弧菌生物学性状的描述，错误的是

A．革兰阴性，弧形
B．有菌毛和单鞭毛

C．穿梭样运动
D．有芽胞

E．用碱性培养基分离培养
【答案】D
【答案解析】

霍乱弧菌革兰阴性，弧形，有菌毛和单鞭毛，细菌运动极为活泼，呈流星穿梭运动。无芽孢，无荚膜。营养要求不高，在PH8.8～9.0的碱性蛋白胨水或平板中生长良好。
所以本题答案选择D
【流行病学】

以下符合生态学研究特点的是

A．在基因水平上研究因素与疾病之间的关系

B．在群体水平上研究因素与疾病之间的关系

C．在个体水平上研究因素与疾病之间的关系

D．在分子水平上研究因素与疾病之间的关系

E．开展专题流行病学调查研究因素与疾病之间的关系
【答案】B
【答案解析】

生态学研究是描述性研究的一种类型，是在群体的水平上研究某种暴露因素与疾病之间的关系，以群体为观察和分析的单位。
所以本题答案选择B
【流行病学】

疫源地范围的大小取决于

A．传播途径的特点、传染源是人还是动物

B．传染源数量的多少及其活动范围、周围人群的免疫状况

C．传染源的活动范围、传播途径的特点、周围人群的免疫状况

D．传染源的数量、人群中易感者的比例、预防措施的效果

E．传染源的数量、传播途径的特点、人群中易感者的比例。
【答案】C
【答案解析】

疫源地是指传染源及其排出的病原体向周围环境所能波及的地区。形成疫源地的第一个条件是要有传染源的存在，第二个条件是病原体能够继续传播。疫源地范围的大小可因病而异，主要取决于传染源的活动范围、传播途径的特点以及周围人群的免疫状况。
所以本题答案选择C
【流行病学】

下列哪条不符合经空气传播的传染病的特点

A．具有冬春季节性升高现象

B．在未经免疫预防的人群中，发病呈周期性升高

C．在未经免疫的城市人群中，常在儿童期即被感染

D．在交通不便的山区发病呈典型的周期性现象

E．易感者在人群中的比例是决定流行时强度的重要因素之一
【答案】D
【答案解析】

经空气传播的传染病的流行特征为：①传播广泛，发病率高；②冬春季节高发；③少年儿童多见；④在未经免疫预防的人群中，发病呈现周期性；⑤居住拥挤和人口密度大的地区高发。山区交通不便，人口稀疏，不利于空气传播疾病的流行，故难以出现疾病的周期性升高。

所以本题答案选择D
【流行病学】

疾病轮状模型的外环是指
A．环境

B．遗传因子
C．宿主

D．特异病原体
E．病原微生物
【答案】A
【答案解析】

疾病轮状模型的外环是环境，主要是指生物环境、理化环境和社会环境。轮状模型是在三角模型的基础之上不断完善和发展起来的，它的主轴是人，人的核心是遗传因子，人处在环境包围之中，以此构成一个特定的生态系统，在解释疾病发生过程时强调环境及环境与机体的密切关系。轮状模型的产生使人们充分认识到社会环境、遗传因素和人类自身的行为在疾病发生过程中的突出作用。
所以本题答案选择A
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